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rândul cu litere garmond.

Limba de instrucţie
în şcoalele poporale..

Sibiiu, 23 Ianuarie n.
Punctul de vedere al bisericei 

noastre, ca susţinătoare de şcoale 
confesionale române, este acela, că 
prima instrucţie a copilului nu se 
poate face în altă limbă decât în 
limba sa maternă. Dacă e să înveţe 
copilul ceva ce poate să-i fie de 
folos în viaţă, apoi are să i-se pro
pună în limba înţeleasă de el, alt
cum nu se prinde.

Adevărul acesta nu e scos din 
principii politice, ori din principii 
de naţionalitate, ci din legile bine 
stabilite ale ştiinţei pedagogice. 
Oameni învăţaţi, în urma unor ex
perienţe lungi şi scrutări exacte, au 
stabilit adevărul acesta, căruia i-se 
închină întreaga lume cultă.

Punctul acesta de vedere l-au 
reprezentat şi deputaţii români în 
dieta ungară din Pesta, acum de 
curând, cu ocaziunea discuţiei par
lamentare, purtată asupra budgetu
lui ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică, şi pe punctul acesta 
de vedere stau toate naţionalităţile 
nemaghiare din patria aceasta, chiar 
şi Saşii, înhămaţi de nou la carul 
politicei guvernului.

Numai guvernul şi majoritatea 
sa parlamentară, ori mai bine zis, 
numai politica actuală maghiară, — 
înţelegând aci parlamentul şi presa, 
— nu vrea să recunoască de .corect 
acest punct de vedere, şi crede a» 
puteâ afirmă, că şi contrarul e ad
misibil: poate să se facă instrucţia 
primă a copilului şi în altă limbă, 
nu numai în cea maghiară.

Toţi deputaţii maghiari din 
dietă, cari au vorbit la budgetul 
ministrului de culte şi instrucţiune 
publică, au susţinut, în tr’o formă 
ori alta, tesa aceasta, pe care a 
susţinut-o mai ales şi mai cu căl
dură domnul ministru de culte şi 
instrucţiune însuşi, contele Apponyi.

A afirmat di ministru, că da, 
copilul poate să înveţe ceva şi dacă 
i-se propune în altă limbă, pentrucă 
copiii învaţă foarte uşor.

E adevărat. Dar şi mai ade
vărat e, că copiii şi uită foarte uşor, 
mai ales când le lipseşte mediul, 
împrejurimea, în care ar puteâ să 
cultive şi exercieze aceea ce au în
văţat. Facă lege dl ministru, cum 
a promis că va face, şi cum credem 
că va şi face, şi treacă în lege, nu 
numai propunerea limbei maghiare 
în şcoalele poporale în aşa măsură, 
ca copiii să o poată învăţa destul 
de bine, ci şi propunerea unor ob
iecte exclusiv în limba maghiară, 
cum are intenţiuuea să facă, ba 
dacă vrea, decreteze maghiarizarea 
desăvârşită a tuturor şcoalelor, de
cretele introducerea hmbei ţna= 
ghiare în toate şi pretutindenea ea 
limbă de propunere, şi se va cou- 
vinge, peste 10 ori peste 20 de ani 
dpmnul ţuinistru sau urmaşul său, 
că scopul urm ărit totuşi nu s’a a-1 
juns. Nu s’a maghi 
Român, şi nici limba 
nu o vor vorbi Românii

în măsură mai mare decât acum, 
pentrucă to t ce vor învăţa copiii noştri 
în şcoală în curs de şase ani ungu
reşte, vor uita într’un an ori doi 
în casa părintească, unde nu vor 
mai auzi vorbă ungurească.

Se va convinge însă dl mini
stru ori urmaşul său şi despre aceea, 
că dupăce n’a putut fi maghiari
zată, ni-s’a dat, şi ne-am ales cu o 
generaţie rămasă cu mult îndărătul 
celor de mai nainte, pentrucă în 
şcoală, învăţând numai ungureşte, 
n ’a învăţat nimica şi nu s’a prins 
de ea nimica din aceea ce e de tre
buinţă şi de folos omului în viaţă.

Asta e deci de ce ne temem 
noi, iar nu maghiarizarea. Ne temem 
de tâmpirea unei generaţii întregi, 
în detrimentul culturei, pe care fie 
care popor o poate primi numai în 
limba sa, în detrimentul bunei stări a 
poporului, în detrimentul moralităţii, 
şi spre paguba patriei, care va tre
bui să se razime pe nişte cetăţeni, 
cari nu vor fi în stare să se însu
fleţească pentru ea şi să aducă jert
fele cerute pentru apărarea ei, fi
indcă le va lipsi deşteptăciunea ne
cesară, ca să înţeleagă rostul pe 
care-1 au în stat, ca cetăţeni. De a- 
ceea, am rugă şi noi, ca şi deputa
ţii noştri din dietă, pe domnul mi
nistru al instrucţiunii publice, să 
precumpănească bine lucrurile, şi 
să nu treacă în legea pe care a 
promis-o dietei dispoziţiuni, cari, 
executate chiar cu cea mai mare 
stricteţă, nu vor dâ, pentrucă nu pot 
să dee, decât numai rezultate ne
gative, pentrucă aceasta nu e, nici 
în interesul popoarelor cari compun 
statul acesta  ungar, dar nici în in
teresul întregului, în interesul sta
tului însuşi.

Din parlament. Discuţia asupra 
budgetului ministrului de culte şi instruc
ţiune publică a fost terminată în şediuţa 
de Vineri a dietei ungare. La încheere s’au 
făcut ovaţiuni dlui ministru Apponyi. Din
tre deputaţii români a mai vorbit ia bud
getul instrucţiunii publice domnul Corio- 
lan Brediceanu şi Dr. labu Maniu. Sâmbătă 
s’a început discuţia asupra budgetului mi
nistrului de justiţie. A vorbit dl Polonyi, 
promiţând reforme cu privire la libertatea 
de presă.

Dorinţe maghiare. Am spus, că 
domnul Bánffy Dezső, baron şi analfabet, 
cum îl numeşte o foaie maghiară, a cerut 
în dietă, ca toate şcoalele medii a'e na
ţionalităţilor, 16 la număr, să fie statificate. 
A mai cerut apoi dsa, ca congruă să nu 
se dee decât preoţilor cari ştiu ungureşte. 
Un alt deputat, profesor universitar, a 
mers chiar mai departe, şi a cerut, ca în 
înţelesul legii dela 1840, să nu fie admis 
ca preot nime, dacă nu ştie ungureşte. Iar 
organul de publicitate al baronului Bán
ffy, vPesti Hiilapf, a pus capacul, cerând 
réspectarea legii dela 1844, în inţelesul 
căreia în Ungaria se admit numai şcoale 
cu limba de propunere maghiară. Aştep
tăm acum să vină unul şi să ceară pune
rea de nou în aplicare a Aprobatelor şi Compi
latelor, Pentrucă şi aceasta se poate face, cu 
acelaşi drept, cu care se cere respectarea 
legilor dela 1840 şi 1844, scoase de mult 
din vigoare!

mos s’a rezgândit, şi şi-a zis aşa: decât | 
în proces cu domnii dela putere, mai bine 
în bună pretinie. A rugat deci de iertare 
pe dl ministru Pobnyi, retractând tot ce 
a vorbit şi scris rău despre dânsul, şi scu- 
zânduse cu aceea, că e grozav de nervos, 
şi de multeori nu ştie ce face. Şi după 
ce şi un medic de casă s’a aflat, care a 
constatat, că domnul Halmos întru adevăr 
sufere de nervozitate şi de insomnie, dl 
Polnnyi l-a iertat, proces pentru calumnie 
nu-i mai face, iar aderenţii săi sunt veseli 
că afacerea a luat o întorsătură atât de 
norocoasă. Pentrucă, ce şti, curtea cu ju
raţi e cam cu toane: putea să achite pe 
domnul Hamlos! Astfel însă afacerea era 
aplanată, şi încă bine aplanată pentru dl 
ministru al dreptăţii, dacă nu primea o 
nouă întorsătură, (Vezi poşta ultimă).

Aro r b ir e a  d e p u ta tu lu i
D r. S te fa n  P e tr o v ic i ,

rostită în şedinţa din 12 Ianuarie n. a die
tei ţării.

(Continuare).
Dar nedreptatea nu reşede, cu pri

vire la regularea salarelor învăţătoreşti, 
numai aici, ci şi în altă privinţă sistemul 
contemplat e nedrept. Anume, domnul 
ministru vrea să urce salarele învăţătorilor 
de stat fără nici o condiţiune, pe când în
văţătorilor, cari nu sunt ai statului, vrea 
să le dee o îmbunătăţite mai mică numai 
în mod condiţionat, adecă numai în cazul 
dacă şcoala respectivă aeceptează cu pri
vire la propunerea obligată a limbei ma
ghiare planul ministrului de culte şi in
strucţiune publică şi manualele de învăţă
mânt aprobate din partea sa, şi dacă în 
şcoala aceia se propune cu începere din 
clasa a patra aritmetica, istoria, geografia 
şi constituţia patriei în limba maghiară. 
(Aprobări vii).

Mulţi au aprobat şi în rândul trecut 
această restrângere, pe care eu însă nu o 
ţin corectă, şi voiu spune de ce. Intâiu 
este în această dispoziţie ceva ce face să 
slăbească raporturile între învăţătorial res
pectiv şi confesiunea care susţine şcoala, 
întrucât adecă învăţătoriul vine pus acum 
în legătură directă cu ministrul, ceea ce, 
din punctul de vedere al disciplinei, aşa 
cred că la nici un caz nu are să dee re
zultate favorabile.

Dar nu numai din acest motiv aflu 
că e de dificultat dispoziţia aceasta, ci _şi 
pentru aceea, pentrucă remuneraţia dată 
în forma aceasta nu e salarizare în senzul 
strict al cuvântului, dat fiind, că salarul 
se dă pentru instruare, facă se aceasta în 
orice limbă. Dar când pe lângă o astfel 
de condiţie se dă acea rebonificare, ea nu 
mai e salar, ci premiu, (Contraziceri) pen
tru propunerea unor obiecte în limba sta
tului.

Beste tot nu sunt prietenul premiilor, 
căci socot, că ori ce om, care poartă vr’o 
funcţie, dacă îşi cunoaşte datoria, trebue 
să-şi împlinească această datorie, fără să 
aştepte premii. Dacă sunt însă duşman al 
premiilor, în orice formă s’ar prezentă ele, 
cu atât mai mare duşman sunt al premiilor 
în forma aceasta. înţeleg să dăruiască cineva 
elevilor o carte, pe motiv că învaţă bine; 
a-şi înţelege să i-se dea şi unui învăţător 
un premiu pentru rezultatul general ob
ţinut în instrucţie, dar să se dea învăţă- 
toriului premii, pe motiv că a făcut pro
gres într?un singur obiect, socot că nu e 
corect, căci aceasta va îndemnă pe acel 
învăţător să-şi ooncentreze toate puterile 
şi toate aptitudinele numai la cultivarea 

I acestui obiect. (Mare zgomot. Voci în stân 
I ga: De ce să nu dăm premii?;

La aceasta voiu mai reveni. Se poate( 
că este interesul unei rasse, al une na
ţionalităţi, să-şi sprijineasoă şi să-şi - A-- 
pândească limba, dar din banii ţării 
distribue spre acest scop, deoarece bani: 
statului sunt şi banii noştri. Iată c 
birea pe care vă rog să o luaţi în ( 
deraţiune. Nu este lucru cavaleresc ja dis
tribui banii altora pentru scopurile >ro- 
priei rasse. (Mare zgomot. Voci: Nu 
banii altora). Poftiţi şi faceţi econo 1 
Dvoastre separate şi deacolo să daţi p 
N’avem nimic în potrivă. (Ju banii st 
însă nu e permis să faceţi aceasta ş 
ales nu e permis a sfeterisi banii staiuiu: 
sub titlul falz de salar învăţătoresc. 
tim, daţi copilului numele adevărat, c-£; 
acesta nu e salar învăţătoresc ci premiu. 
Socot, că toţi cei ce se gândesc cu 
täte, vor recunoaşte coreotitatea afi 
unei mele. Ia gâudiţi-vă puţin, oare este 
just a întrebuinţă banii altuia spre s 
rile rassei sale?

Despre această temă, am termi 
am avut de zis. (Mare zgomot). Nu e ne
voie să mai inzist, căci ori cine trei ie să 
fie convins despre dreptatea celor z 
mine. (Mare zgomot).

Acum trec la cele susţinute de di 
ministru cu privire la şcoalele primare. Să 
vedem întâi defectuozitatea frecventării 
Una dintre cauzele acesteia este faptul 
că nu avem şcoli suficiente, cari să 
cuprinde pe toţi elevii. Am spus dej8, şi 
mai repet odată, că statul trebue sf 
deplinească datoria, şi dacă nu înfiinţează 
şcoală vr’un alt factor, atunci trebue să 
înfiinţeze statul. De aici însă nu ui 
ceea ce credeţi Dvoastră, că în toa 
Iile statului limba învăţământului 
maghiară. Nu urmează de loc aceasta rim 
noţiunea şcoalei de stat. La noi uacura 
cetăţean are dreptul, nu numai să-şi 
ţină naţionalitatea, dar şi să-şi cult 
teligenţa pe calea şcoalei. Şi dac es « 
aşa, atunci conform acestui drept, 
comună poate să pretindă, ca statul să 
înfiinţeze şcoală, în care limba de învăţ? 
mânt să fie limba populaţiunii dir 
comună. Nu deiiv aceasta din aşa r 
lege a naţionalităţilor, ci din dreptm 
cut al cetăţenilor, drept cu desăvârs 
dependent de lege. (Zgomot).

Noi vom reclama necontenit, 
vom renunţa nici odată la valoarea > 
drept.

Nu numai că nu este însă lucru d'- i>m. 
dar nu este nici cuminte, ca limba de în
văţământ a tiituror şcoalelor să 1 
maghiară. După cât sunt informat, 
nistru vorbeşte foare bine franţuze 
să poftească să ne vorbească franţ 
oare îl vom înţelege? Dacă învăţăt 
vorbi cu elevul de altă naţionalita 
gureşte, oare îl va înţelege? (Mar 
mot). Ia gândiţi-vă puţin, şi veţi 
că este în adevăr iraţional, ca toa 
Iile să aibă ca limbă de predare 
maghiară. (Sgomot).

Doar copiii nu de aceea im 
şcoală, ca să înveţe ungureşte. I 
decât să meargă pe 2—8 ani ca 
într'un ţinut unguresc şi acolo voi 
mult mai mult ungureşte, decât în 
Şcoala nu este pentru învăţarea 
maghiare, ci este pentru ca copiii 
însuşească întrînsa cunoştinţele î 
pentru viaţă.

Csitáry Béla: Dar limba maghi 
tru ce treabă e ?

Dr. S>. Petrov ci: Cunosc foat 
oameni, cari nu ştiu ungureşte. C

iriza t m  
m ag^ 
dela

A facere»  Polonyi-Halmoş, In
urina înzistenţelor celoraialţi miniştri, dl 
Pohryy*, ministrul justiţiei, erâ decis să dee 

Halmos, fostul primar al 
calumnie. Înainte drţ a 
tia judecătoriei, dl Hal-
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aceştia? Nu pot ei să rămână aici? Ba da, 
ei pot să rămână şi vor rămânea. Pe de 
altă parte mii şi mii de oameni emigrează, 
fiindcă nu pot trăi, cu toate că ştiu un
gureşte! Cunoaşterea limbei maghiare nu 
înlezneşte traiul de loc. Poate, ca cutare 
sau cutare să fie de părere, că limba ma
ghiară ofere avantage, căci poate ajuuge 
în slujbă. Dar concepţia aceasta nu este 
tocmai generală. In părţile noastre popo
rul nu ştie ungureşte, trăeşte şi fără limba 
ungurească, şi aşa zicând nici odată nu 
vine în contact cu Maghiarii. (Mişcare în 
centru).

Otto Foster: Tocmai ăsta-i răul. (Da, 
aşa este! în centru .

Dr. St. Petrovici: Cred că toată lu
mea — Drofesori şi neprofesori — va re
cunoaşte corectitudinea părerii, că băiatul 
trebue să înveţe în timpul cel mai scurt 
cât mai mult şi cât mai temeinic.

Să zicem, on. Cameră, că eu aşi fi 
învăţătorul. Mi s’ar încredinţa un băiat 
maghiar ca să-l instruesc. I-aş vorbi, să 
zicem, un an întreg din geografie româ
neşte. Şi care va fi rezultatul ? Rezulta
tul ar fi, că băiatul peste un an de zile 
n’ar şti nimic, sau foarte puţin. Pe când 
dacă l-aş fi instruit în limba sa maternă, 
ungureşte, de sigur s’ar fi obţinut alt re
zultat. Şi aşa trebue să fie, căci contrarul 
este o absurditate. Este o absurditate, nu 
numai psihologică şi logică, dar cu ade- 
vărai, o absurditate matematică, ca să 
faoi pe un copil în acelaş timp să înveţe 
ou acelaş rezultat într’o limbă străină, cum 
l-ai putea invăţâ în limba sa maternă. Dacă 
băiatul nu se instrueşte în limba sa maternă, 
este o pierdere şi pentru băiat şi pentru stat, 
deoarece el dobândeşte cunoştinţe mai pu
ţine, decât în limba sa maternă.

On. Cameră! După cum am arătat în 
diferite rânduri, statul nu de cetăţeni cari 
ştiu ungureşte are nevoie, ci de cetăţeni 
prioepuţi. Iar aceasta numai aşa se poate 
ajuDge, dacă copiii învaţă în limba mamei 
lor.

Trebue să mă ocup puţin şi cu ac
centuarea necontenit a patriotismului. Nu 
ored să fie în lume o ţară — eu cel puţin 
deşi am cetit mult, n’am aflat, — unde 
să se vorbeaâoă aşa de mult despre patrio
tism, cât se vorbeşte în Ungaria, de pildă 
numai în această sală.

Patriotismul este dlor un lucru, despre 
oare n’ar trebui să se vorbească. Este ceva 
de sine înţeles (Mişcare). Se înşeală cineva, 
crezând, că accentuându-şi patriotismul a 
zis ceva lucru mare.

Este periculos a vorbi mereu, că cu
tare patriot este, şi cutare nu este patriot.

In ÜDgaria jumătate din patrioţi sunt 
aşa cum sunt eu şi cum e colegul meu 
Bredioianu. (Mişcare. Voci: Minciună.) Nu e 
minciună! Deosebirea între noi este numai, 
că după cum a spus-o şi dl ministru, Dvoastră 
ziceţi, că aici Maghiarul este stăpân, iar eu 
zic, că nu e aşa. Aici toţi suntem stăpâni, 
căci este o absurditate, ca într’un stat de 
drept, un cetăţean să fie stăpân, iar cela
lalt slugă. Suntem egali, Domnilor, căci 
statul acesta îl alcătuim şi noi, şi la sus
ţinerea lui şi noi am contribuit cu sânge 
şi eu dări. (Mişcări).
-fii Gaál Gyula: Dar il susţinem cu sân
gele nostru! (S’auzim!)
-5i3 Dr. Stefan Petrovici: Când Turcii pus- 
tiau ţara aceasta, şi noi eram de faţă, dar 
acum vedem aici mulţi patrioţi, ai căror 
străbuni n’au luptat împotriva Turcilor. 
(Mişcare). De altmintrelea, domnilor,asupra 
ehestiunei acesteia ar fi bine să nu mai in
sistăm. Iubirea de patrie este ceva de sine 
înţeles. Fiecare îşi iubeşte patria, căci ar 
fi o absurditate să n’o iubească. Faptul, 
că noi vindicăm drepturi, încă nu e Ba
daré.

• On. Cameră! In discuţiuuea ce s’a 
desfăşurat aici, am auzit argumente pentru 
maghiarizarea instrucţiei primare. Am au
zit zicându-se, că trebue să se urmeze e- 
nergic să ştie toţi ungureşte, pentru-ea să 
se ipoată înţelege cu judecătoriile şi auto
rităţile. (Adevărat! Aşa este!)

On. Cameră! Se poate, că odinioară 
şi acesta era un argument. Astăzi însă şi a 
pierdut calitatea aceasta, aşa că nici nu 
mă simt îndemnat a răspunde ceva (Miş
care.)'

Nu numai noi, cari am cetit doctrinele 
de stat, ci şi cel mai idiot ţăran ştie azi, 
că poporul nu este pentru ca să slujească 
pe deregători, ci deregătorii trebue să slu
jească poporul. Dacă deregătorul vrea să 
se fericească în stat, să înveţe şi alte l'inbi, 
cât mai multe atât mai bine. La toate me- 
s riile trebue să se înveţe, numai pentru 
domnii aceştia, cari eventual au învăţat 
prea puţin, să înveţe acum poporul ungu
reşte? Socot că argumentul acesta a dat 
faliment Dar s’a mai accentuat aici un alt 
argument, nu dl ministru l-a invocat ci 
un alt domn, anume, că dacă seva maghia
riza instrucţia primară vom învăţă cu toţii 
ungureşte, şi când toţi vom şti limba a- 
ceasta, atunci ne vom înţelege de minune, 
şi va fi pace şi armonie pe toată linia.

Mi-a impus colosal acest argument, 
mai ales că m’a făcut să înţeleg ceva ce 
mai nainte nu înţelegeam. Până acuma 
era pentru miue un secret nepătruns, care 
este cauza armoniei celei mari ce există 
între noi, înţeleg între deputaţii naţiona
lişti, şi între DVoastră? Acuma am aflat; 
altă cauză nu poate să fie decât aceea, eă 
noi ştim ungureşte. V-aţi înţeles, cu deo
sebire de minune cu prietinul meu Maniu, 
findcă dintre noi toţi, el ştie mai bine un
gureşte. (Mişcare.) Şi dacă este atât de o- 
portun a învăţa ungureşte, atunci ar fi o- 
portun a ne grăbi cu maghiarizarea. (Voci: 
Aşa şi trebue !)

(Va urma)1

îndatoririle preotului.
fa ţă  de şcoa la  confesională .

— Disertaţie cetită în ultima conferinţă preoţească 
din tractul Reghinului. —

De loan Silaghi paroh.
(Fine.)

Vina nu este a se căuta numai în 
împrejurările nefavorabile ale timpului, ci 
trebue să mărturisim, că viua prinoipală 
şi cea mai mare o poartă conducătorii po
porului, cari nu sunt alţii decât preoţii. 
Datorinţele noastre pastorale cătrâ tre
buinţele poporului şi aşezămint6le sale sunt 
pe de ajuns lămurite în legile şi regula
mentele corporaţiunilor noastre bisericeşti- 
şcolare superioare. Sunt repetate şi puse 
în memoria fiecăruia din noi prin desele 
pastorale şi ordinaţiuni, emanate dela per
soanele nouă suprapuse. Acestea mă dis
pensează de a înşira aici toate datorinţele 
de le avem faţă de şcoala noastră confe
sională, oa directori ori învăţători ai ace
leia, ci mă voiu mărgini la una şi cea mai 
principală dat fiind că din aceasta vor 
urma toate c e le la lte .

Nu ne prea putem mândii cu titlul 
de directori şcolari, câtă vreme aproape 
în întreaga metrópolie, respective arhidie- 
ceză, dar mai ales apoi în tractai nostru 
protopresbiteral al Reghinului, şi pe noi 
acesta ne priveşte mai de aproape, pănă 
bine de curând şi directorul şi învăţăto
rul era o singură persoană, adecă preotul. 
In această calitate preotul putea să înde
plinească numai o singură activitate, pe 
cea a parohului-director, iar fiindcă învă
ţătorul lipsea, ori lipseşte încă, de sine 
urmează,' că încetează şi rolul directorului, 
şi parohului îi rămâne singură funcţiunea 
sa de preot. Pe aceasta o păzeşte, o în
deplineşte şi trăeşte după ea, el şi fami
lia sa, pe când celelalte două rămân în 
voia întâmplării.

Nu cu plăcere expun lucrul în acest 
chip, dar aşa s’a petrecut şi se petrece 
încă şi astăzi în multe locuri, şi un om 
iubitor de adevăr nu poate să-l expună 
într'o lumină mai vie, mai strălucitoare 
de cum e.

Nu mi-a fosC dată posibilitatea de a 
cunoaşte toate şcoalele noastre din tract, 
cu atât mai puţin monografiile lor, cari 
nici nu există; dar dupăcum mi-am putut 
câştiga pe cale privată unele indicii, apoi 
pe acest teren activitatea preoţilor noştri 
este foarte mancă şi lasă încă destul de 
mult de dorit. Cu bucurie trebue să con
stat, că tractul nostru protopresbiteral dis
pune de o preoţime, căreia trebue să i-se 
închine chiar şi rău voitorii noştri, căci 
ţine pe® cu p.ogreseie timpului şi în rnulte,

ba poate chiar prea multe privinţe con
curează cu străinii.

Dacă vom desface îusă vălul de pe 
faţa activităţii singuraticilor preoţi vom 
vedea, că dintre toate afacerile ce cad în 
sfera lor de activitate, afacerile şcolare Iu 
cele mai multe comune tânjesc, şi numai 
într’un număr de tot mic de comune se 
află şcoala la nivoul recerut de însemnă
tatea acestei instituţiuni.

însemnătate mare are şcoala confe
sională pentru susţinerea integrităţii şi a 
caracterului religios-naţional al poporului 
nostru. Ea are chemarea sfântă să ridice 
pe cei umiliţi şi înapoiaţi în cultură, lu- 
minâudu-le întuuerecul minţii şi călăuzin- 
du-i pe o cale mai bună.

Astăzi nu se poate nega, avem un 
număr frumos de şcoale. Rămâne numai, 
ca în acelea să vărsăm viaţă şi să le ri
dicăm la rangul reclamat de recerinţele 
timpului. Şi pentru a putea ajunge acea
stă ţâută se recere muncă şi iar muncă.

Ar fi timpul suprem ca să ne apu
căm şi să aşezăm scumpa noastră şcoală 
confesională pe o bază mai solidă, pe te
melie de granit, pănă când încă nu va fi 
prea târziu.

Unde nu avem fonduri şi fundaţiuni 
ou menirea de a susţinea şooala şi pute
rile didactice de lipsă, acolo să se for
meze numai decât; iar unde sunt atari 
fonduri, acelea să fie alimentate şi spo
rite.

Să nu ne gândim, nici să nu ne aş
teptăm deodată la lucruri mari. Nu de
odată, ci încetul cu încetul trebue să fo
losim toate ocaziunile pentruca să îmbu
nătăţim starea şcoalelor n o a s tre . Un bun 
nrjloc şi după părerea mea cel mai iute 
ducător la scop ar fi înfiinţarea fondurilor 
de bucate în favorul şcoalei, căci acestea 
se sporesc mai repede şi de altfel şi po
porul mai uşor poate să contribue la în
mulţirea lor.

Pe lângă acestea să folosim toate re
sursele, toate venitele extraordinare şi ne
prevăzute să le grămădim la olaltă; apoi 
să căutăm şi să aflăm mecenaţi şi donatori 
— şi iată că urmând astfel, deodată ne 
vom trezi cu fonduri mari şi puternice. 
Din venitele acestora 'oui ridica edificii 
şcolare corăspunzătoare şi pompoase; pe 
acestea le vom provedeâ cu toate recui- 
sitele reoerute, vom angaja la ele puteri 
didactica, deplin cualificate; acestora le 
vom vota salare frumoase, plătite regulat, 
şi plătiudu-le regulat vom şi cere ea ele 
să funoţioneze- regulat. Iar pentru popor 
nu'vom mai fi mai mult executori, căci 
nu-i vom cere uici dare de cult, nici re
partiţie pentru salarul dăscălesc, nici cea 
făcută pentru repararea şcoalei sau pen
tru procurarea cutărui obiect din ea; ci 
vom pretinde un singur lucru, cercetarea 
regulată a şcoalei, cu eschsderea ori cărei 
întrerumperi.

Iu chipul acesta apoi iată ne deodată 
ajunşi îu poziţia fericită de a dispune de 
o adevărată şcoală, iată-ne ajunşi în scau
nul de directori şcolari.

In urma acestei schimbări prevăd, 
cum ogorul culturei poporului nostru în- 
ţelenit de atâtea veacuri vine cultivat în 
mod raţional.

Atunci straturile adânci şi largi ale 
poporului, mai înainte în cea mai tristă 
stare de neştiinţă, pe cea mai de jos 
treaptă a culturii, voi începe a merge cu 
paşi repezi înainte, iar pe ţăranul român, 
de care înainte vreme nirne nu se apropiă 
cu alt scop decât pentru a-1 exploata, ai 
lua zeciuiala din rodul muncii lui şi pen
tru de a-1 dijmui, 51 vom vedea în rând 
cu ceialalţi conlocuitori, şi sufletul său 
va fi năbuşit de mulţimea razelor aducă
toare de lumina cunoştinţii.

Vor veni apoi urmaşii noştri şi con
statând munca noastră titanică vor striga 
cu glas mare: Iată cu adevărat preoţi- 
mea, care din straja dimineţii pănă îu 
noapte a ştiut să-şi îndeplinească chema
rea pastorală, pentru înaintarea poporului 
românesc, pentru fericirea şi prosperar-éa 
neamului românesc.

Răscumpărarea felicitărilor
de Anul-lhmi 1907 în favorul Muzeului isto

ric şi etnografic ol , Asociaţiunii*.
Avem onoarea a mulţămi următorilor 

P. i. domni cari şi-au răscumpărat felici
tările de Anul-nou în favorul Muzeului 
Asociaţiunii:

Familia Brcdiceauu, Lugoj, Simeon 
Dămiau, Braşov, Dr. Isidor Pop, Lugoj, 
Dr. Nicolae Schiau, Mi-rcurea, advocaţi, 
loan Barbu, câpitau î . peus., Agram, fie
care câte 10 cor., Liviu Friedman, nota^, 
Şibot, George Popovici, locotenent-colo- 
nel, Goriţia, ambii câte 5 cor., Mihaiu Bo- 
hăţel, Supurul-de-sus 4 cor., Simeon Ciuca, 
preot, Mociu 2 cor. Total 677 cor.

S i b i i u ,  22 Ianuarie 1907.
Prezidiul „ Asociaţiunii“ :

losif Sterca Ş'duu.

Din despărţămintele,, Asociaţiunii“.
Prelegere poporală în Mag.

— 17 Ianuarie n.
Din îusărcinarea biroului despărţă

mântului Sălişte al Asociaţiunii, Dumi- 
minecă, în 13 Ianuarie n. s’a ţinut a Il-a 
prelegere poporală în comuna Mag.

De astădată a vorbit domnul Nicolae 
Bernbea, elev de anul al IlI-lea pedag. al 
institutului „Audreian“, despre originea 
poporului românesc şi istoria lui pănă în 
ziua de azi. Prelegerea fiind interesantă 
a ţinut în încordată atenţiune Întreg pu
blicul adunat în şcoala din loc, peste o 
oră. Desfăşurarea evenimentelor istorice 
s’a făcut cu atâta preciziune, încât oricare 
a putut în ţe leg e , ducâud ou sine cuno
ştinţe şi impresii satisfăcătoare.

Prelegâtorul a arătat importanţa şi 
folosul istoriei naţionale în viaţa de toate 
zilele, descriind trecutul legendar al Ro
manilor şi Dacilor şi caracterizând pe fie- 
oare popor separat. A vorbit despre for
marea poporului român din aceştia, şi de
spre aceea, că întrucât poporul româneso 
moşteneşte firea acestora. Limba e ere- 
zită în preponderanţă dela Romani, iar 
însuşirile Românilor de oameni desbiuaţi 
şi certăreţi, le avem dela Daci. A arătat, 
că preoum regele Daoilor Burevista s’a 
încercat a aduna pe toate dementele da
cice într’un singur stat, care nu a ţinut 
mult, aşa o’a încercat şi Mibaiu-Viteazul 
,b& adune pe toţi Românii într’un siűgur 
stat, care asemenea nu a ţinut mult. A 
arătat eă ce popor puternic ar fi azi Ro
mânii, dacă dela început ar fi ţinut la 
olaltă şi nu s’ar fi desbinat. S’a arătat 
apoi contactul Românilor cu oelelalte po
poare. Venirea Maghiarilor — ca popor 
cu care suntem îd atingere, şi cultura lor 
în comparaţie cu a elementului, din oare 
s’a format poporul român.

S’a arătat starea culturală de azi a 
Românilor, numărul lor în statul ungar, 
apoi al tuturor Românilor şi al popoare
lor de ap.oape înrudite cu ei.

S’a arătat relele ce bântue între Ro
mâni şi urmările acestora, încheind con
ferenţiarul îu modul următor: „dând cer
tele şi procesele dintre tată şi fiu, frate 
şi soră vor dispărea, când vom cerceta 
biserica şi vom jertfi pentru dânsa, câud 
vom da copiii la şcoală şi vom ajutora 
şooala, care samănă sămânţa legei stră
moşeşti, bisericeşti-naţionale în inimile şi 
sufletele noastre româneşti, ne vom pune 
în stare de a puteâ rivaliza ou orice po
por cult. Atunci vom câştiga iubirea lui 
Dumnezeu şi a lumei, şi respect il străi
nilor. Atunci vom câştiga şi iubirea ace
lora oari ne urăsc pe noi şi ei înşişi vor 
striga: Urmaşi vrednici sunteţi ai Dacilor 
şi Romanilor, ai strămoşilor voştri!“

Am amintit aoestea numai ca să arăt 
uu plan bine formulat, care poate să ser
vească şi altora.

Prin aceasta aduc mulţămită tinăru- 
liii pedagog şi-l îmbărbătez ca şi pe vii- 

'tor să păşească cu frumoasele sale încer
cări ridicând fala învăţătorului şi dând 
cunoştinţe folositoare poporului no tru ro
mânesc. Condu ă'orul.



TELEGRAFUL ROMAN

N O U T Ă Ţ I .
Botezul Domnului s’a serbat Sâm

bătă în Sibiiu eu solemnitate şi evlavie 
cuvenită. A servit în biserioa catedrală înalt 
preasfinţia Sa, domnul Archiepiscop şi Me 
tropolit loan Meţianu, asistat ae Preacuvio- 
şiile lor, Archimandritul Dr. llarion Puş- 
cariu, vicariu archiepiscopesc şi Dr. Euse- 
biu R. Roşea, protosinoel, director semina- 
rial, de protopresbiterii, asesori consisto
riali Moise Lazar şi Sic,dau Ivan, de proto- 
presb. militar Pavel Boldea, de ieromona
hul Dr. M'ron 1. Crif-tea şi de d'aconii Dr. 
Vasile Bo'oga şi Dr. A. Crăciunt<cu. Sfinţirea 
apei s’a făcut în biserică. Miliţia a făcut 
onorurile şi a dat salvele prescrise, între 
sunetele musicei militare. Inaltpreasfinţia 
Sa a stropit apoi cu apă sfinţită credincio
şii cari au asistat la acest frumos act bi
sericesc. *

Onomastici. In ziua sfântului loan 
Botezâtoriu), Duminecă, ziua onomastică a 
I. P S. Sale domnului Archiepiscop şi Me
tropolit Lan Mflimu, întreaga inteligenţă 
din Sibiiu s’a presentat în faţa Escelenţei 
Sale, la reşedinţa archiepiscopească, pentru 
ai aduce felicitări de ziua onomastică Ora
torul a fost P. O. Sa domnul Archiman- 
drit şi vicariu archiepiscopesc Dr. llarion  
Pu«anu, care în cuvinte bine simţite a 
tălmăcit iubirea şi alipirea credincioşilor 
faţă de capul bisericei gr. ort. române, do- 
rindu-i să-şi poată serba încă mulţi ani ziua 
onomastuă, în deplină sănătate. Esc. Sa a 
mulţămit şi pentru această nouă dovadă de 
dragoste, arătată din partea acelora cu cari 
impreuuă munceşte, şi pe cari îi roagă să i 
dee şi pentru viitor tot sprijinul posibil. 
Escelenţa Sa a primit felicitări număroase 
şi din afară.

*
Cine va fi primar în Sibiiu? In 26

Ianuarie expiră terminul pentru înaintarea 
oererilor din p a rtea  celorce vreau se ajungă 
în postul de primar al Sibiiului. In urma 
disciplinei exemplare care domneşte între 
Saşi, nu va compete nimenea, decât acela, 
care va fi designat din partea comitetului 
lor de couducere politică. Şi cum acest 
comitet n’a aflat în Sibiiu Sas vrednic să 
ocupe postul de primar, a luat în combi
naţie şi va provoca să competeze, pe dl 
Walbaum, primarul din Sighişoara şi pe 
dl Dörr, primarul din Sebeşul-săsesc. Va 
să zică doi străini, cari nu sunt trecuţi, 
probabil, în listele electorale ale Sibiiului, 
pe când legea pare-ni-se pretinde, ca ale
sul să aibă, pe lâDgă altă cualifieaţie şi 
această însuşire, să fie alegător în oraşul în 
care vrea să lie primar. Cunoaştem cazuri, 
în oari alegerea, protestată din acest mo
tiv, a fost capsată. Dar nu aceasta e ce 
vrem să spunem, ci alta. Dacă printre 
Saşi e sărăcia atât de mare, înc t nu se 
găseşte om vrednic de a fi pus primar, de 
ce nu se ia primarul dintre Români, orf 
dintre Unguri? Poatecă între aceştia se 
va găsi unul care să corăspundă tuturor 
cerinţelor! Irebue să fie Sas primarul? In
care lege se spune aceasta?*

P en tru  g im n aziu l din Brad, 
Ne face o deosebită plăcere a puteă 
înregistră, că din comuna Brad, 
afară de sumele publicate în numă
rul trecut, s’au mai oferit pentru 
fondul gimnaziului din Brad .încă 
urm ătoarele sume : Institutul de bani 
„ Crişana“ 50,000 coroane. Nicoîau 
Obădan şi soţia, comerciant 1000 
cor. A lexandru Draia şi soţia 1000 
cor. Biserica gr. ort. din Brad 1000 
cor. „Zarandeana“, institut de cre
dit, Băiţa, 1000 cor. Adam Damian 
şi soţia 500 coroane. loan Cutean 
şi soţia 500 cor. Aron Feier, propr. 
300 cor. P etru  Rimbaş, paroh 200 c. 
Uie Ometă, ospătar 200 cor. Avisa- 
lon Feier şi soţia 200 cor. loan Să- 
bău, ospătar 200 cor. George îm 
părat, proprietar, 200 cor. Petru 
Cioflica, croitor, 200 cor. Petru Flo- 
rinca şi soţia 200 c. Teodor Achim 
şi soţia 200 cor. loan Stanciu co
merciant 200 cor. Teodor Popa, plu
gar 200 cor. Letiţia Rimbaş, pro
prie i 200 cor. loan Perian, paroh, 
Criştior 200 cor. Mihai Veliciu, ad
vocat, Chişineu 200 cor. Dr. George 
Dobrin, advocat, Lugoj, 200 cor. 
Nicolae Timbuş, măcelar 100 cor. 
loan îm părat, măcelar 100 cor. De- 
metriu Maniu, ospătar 100 cor. Mi- 
liton Giurgiu, măcelar 100 cor. In 
şume mai mărunte 1500 cor. “La
olaltă 6 o ooo cor. Gând cifrele vor- 
besc, laudele pvîana

Maiestatea Sa a sancţionat legile 
referitoare la introducerea votului univer
sal în Austria. *

In Sofia s’a inaugurat zilele trecute 
teatrul naţional bulgar. Studenţii au de
monstrat în contra principelui Ferdinand, 
prezent la inaugurare. Demonstraţiunile 
s’au repetat şi în zilele următoare, venind 
în conflict studenţimea cu miliţia. Guver
nul, în urma acestora, a închis universi
tatea pe jumătate an.■*

Din Viena primim ştirea, că sfinţirea 
şi inaugurarea solemnă a capelei gr. or. 
române (înfiinţate în palatul „Dietrieh- 
stein*, I. Löwelstrasse 8) s’a făcut acolo 
Duminecă în 7/20 Ianuarie 1907 la orele 
11 a. m.

vf

Hymen Dl loan II aim a gh , funcţio
nar la „Albiua“ în Sibiiu s'a logodit cu 

i dşoara Elena lmbăruş din Sibiiu,
*

Advocat utili. Domnul Dr. 1 orn> l
C’ăciunescu, fiiul parohului din Sat-Chinez 
(Banat) Alexandru Crăoiunescu, a făcut 
censura de advocat.

*
„Ţara Oltului" se numeşte foaia care 

apare în Făgăraş, ca ziar săptămânal, so
cial şi economic. Proprietari-editori sunt 
domnu Dr. Nicol. Şerban, Dr. loan Şen- 
chea şi Dr. Octavian Vasu. Redactor Con
stantin Popp. Colaborator loan Berescu. 
Apare totdeauna Joi sara. Abonamentul 
pe un an 5 coroane.*

Dela cassa arcliidieeeaaiiă. Domnul 
Inan Morien eseu, notar în Ucea-mferioară, 
şi-a rescumpărat felicitările de ziua ono
mastică cu 5 cor. în favorul gimnaziului 
din Brad. Din Petea de. Câmpie, tractul Hu- 
răş Oşorheiu. s’au trimis pentru gimnaziul 
din Brad 2 cor. 76 fii. In comuna Râşnov 
tractul Branului, s’au subscris oferte pentru 
gimnaziul diu Brad în sumă de 937 Cor, 
din cari au fost plătite la cassa archidie- 
cesană 317 Cor.

Nu vor fi manevre. Ştirea dată şi 
de noi, că manevrele mari de toamnă ale 
armatei austro-ungare se vor ţinea anul 
acesta în jurul Huedinului, e de3minţită. 
Cercurile competente au hotărât să nu se 
ţină în anul acesta manevre mari de toamnă. 

*
Catastrofă mare. Un puternic cu

tremur de pământ a fost pe inzula lamaico, 
prefăcând în ruină oraşul Kingston, capi
tala inzulei. N’au fost decât trei zgudui
turi, însă atât de puternice, încât în câ
teva minute casele au fost rostogolite una 
peste alta. Imediat s’a iscat apoi şi un foc 
năpraznic, care a nimicit ce a mai fost ră
mas neruinat de cutremurul de pământ. 
Au pierit mulţi oameni, al căror număr 
încă nu se ştie cu exactitate. Se strâng a- 
jutoare din toată lumea pentru cei neno
rociţi.

*>
Petrecere în Budapesta. Dupăoum 

ni se comunică, la sfârşitul caruevalului 
se va organiză în Budapesta o mare pe
trecere românească, al cărei venit este des 
tiuat societăţii „Petru Maior“. Un comitet 
s’a format în Budapesta pentru pregătirea 
acestei petreceri. El se alcătueşte diu mai 
mulţi tineri, medici, advocaţi şi candidaţi 
de advocat, ingineri, etc. Caracterul petre- 
cerei va fi al unei şezători, menite să o- 
glindească viaţa socială şi culturală a nea
mului nostru întreg. Muzics, jocul, poitul 
românesc dela sate şi dela oraşe vor aveâ 
o sărbătoare strălucită şi demnă de nea
mul nostru în capitala ţării. Petrecerea nu 
va fi însă o petrecere locală, a Românilor 
din Budapesta. Ea va reuni toată socie
tatea românească aleasă din toaiă ţara, în 
capitală, dar mai ales ea va fi o întâlnire 
a tineretului românesc de amândouă sexele 
din ţara întreagă. S’au trimis deci invitări 
tuturor familiilor româneşti, cari sunt ru
gate şi din partea noastră să participe în 
număr cât se poate de mare la această 
şezătoare românească, Cei ce vreau să par
ticipe, să se anunţe la comitet (Seoretar 
Dr. leofil 'Lirico, Budapesta, Jozsef-köiút 
78) păuă la I Februarie nou.

*
împărţirea darurilor de Crăciun

în spitalul civil Francisc Iosif din Sibiiu 
s’a făcut în 23 Dec. a. tr., primind toţi 
bolnavii, 352 la număr, câte un dar. In 
bani au incurs 287 coroane, dintre oari 
numai 14 cor. dela familii române. Au mai 
incurs apoi şi alte obiecte, haine etc., do
vedind în priviuţa aceasta şi familiile ro 
mâne din loc mai multă dărnicie. Consi
derând însă, că bolnavii sunt în majori
tate români, ar fi de dorit, ca pe viitor 
familiile române să contribue cu mai multă 
tragere de inimă şi iubire a deaproapelui. 
Generoşilor dăruitori şi dăruitoare li.se 
exprimă şi pe calea aceasta cea mai pro
fundă mulţămită în numele celor dăruiţi. 
In iegătiiră cu aceasta se atrage atenţiu
nea celor competenţi şi îndeoseni a „Aso-

ciaţiunii“ asupra faptului, că pe când 
bolnavilor străini, bibliotecile din locali
tate, precum şi oamenii privaţ', le pun la 
dispoziţie tot felul de cărţi de cetit, bol
navii noştri simţesc foarte dureros lipsa 
de cărţi româneşti şi se roagă a fi ajuto
raţi prin dăruirea de cărţi potrivite.

*
Aviz. Adunarea generală a „Reu 

niunii române de muzică" se amână pe 
Marcuri în 17/30 Ianuarie a. c. Vineri în 
12/25 Ian la 6 ore seara va fi probă de 
cor de dame, iar Sâmbătă la 6 ore seara 
probă de cor de bărbaţi. Comitetul.

*
Petrecerea din Şaroşnl-săsesc. ţi

nută în seara de Anul nou, a succes foarte 
bine. Sala a fost frumos decorată cu bro- 
dârii naţionale, şi a fost plină de public, 
cu toată vremea r<>a din ziua aceea. Pro
gramul a fost bi e coi pus şi bine exe
cutat. Mai mult a plăcut declamaţia dom
nişoarei Aurel a < kendi, care a recitat poe- 
sia „Regina Osfrngofilor*, de Co-bur. In 
pausă s’au rostit toaste. Petrecerea a ţi
nut pănă dimineaţa.

Concert în Sebeşul săsesc. Reuniu
nea Română de cântări din Sebeşul-Să- 
săsc aranjează în ziua de 27 Ianuarie st. 
n. 1907 un concert în sala cea mare dela 
Hotelul „Leul de aur“. Dirigent: Octavian 
MurSşan.

*
La fondul Victor şi Eugenia Tor- 

dă.şanu pentru înzestrarea fetelor să
race au mai dăruit: Aurel Coşciuc, agro
nom dip ornat (Mediaş) 2 cor.. loan Bo- 
loga, mâestru pantofar 1 cor., loan Părău 
şi loan Petraşcu, măestri croitori, loan 
Răcuoiu (Sălişte), Alexandru Mihail Stoica 
(Malul-mării), Mihail Giurca (Sălişte), fie
c a r e  câte 1 cor., loan Steflea, sod. cro-tor 
60 bani, loan Miga, sodal pantofar şi loan 
Borcia, sodal croitor, loan Pădurice, sod. 
pantofar, fiecare câte 40 bani, Nicoiae Ne- 
delcu, măestru coperitor de case, loan 
Ursa, librar, ambii câte 30 baui Scarlat 
Uieş, sodal compactor, loan Coşa, sodal 
pantofar, loan Cărată, sodal curelar, N. 
N., fiecare câte 10 bani şi Vincenţiu Grama, 
paroh (Râuşor) 20 bani.

*
Mulţi oameni suferinzi folosesc 

crucea electro magnetică contra diferitelor 
boale, căci această invenţie e cu drept 
cuvânt o binefacere a oamenilor. Toate 
morburile de cap, picioare, mâni, inimă, 
nervi, stomah, piept, sâuge, se pot vin
deca cu această invenţie binefăcătoare. 
Aci mai la vale reproducem mai multe 
scrisori de recunoştinţă, scrise de oameni 
a căror viaţă fú scăpată de crucea elec- 
tro-magnetică.

„Crucea electro magnetică cea adu
cătoare de minuni o port ziua şi noaptea. 
Mă simt eu mult mai bine de cât înaintea 
purtărei acestei invenţii dumnezeeşti, nu 
mai simt durerile ce mă făceau să-mi perd 
minţile. Domnule, mulţămesc lui Dumne
zeu, că a dat să se inventeze o aşa bine
facere care vindecă tot felul de boale. Ea 
înaintea folosirei acestei cruci aducătoare 
de minuni sufeream de boală de inimă şi 
de zgârciuri de inimă, numai decât după 
începerea folosirei acestei cruci mă simt 
cu mult mai bine şi aşa nici nu mai sufer 
de mult aşa grav ca păuă acum. Iţi mul- 
ţămese, domnule, că mi-ai dat o ide ■ aşa 
de genială. Géza Boldog, care a suferit şi 
de epilepsie de inimă. — Dl Steinfeld a 
purtat crucea numai 10 luni şi nu mai 
simte durerile de păuă acum şi doarme 
foarte bine. Mai departe Dr. Ştefani, care 
ou toată bătrâneţa sa s’a vindecat în 13 
luni de reumatism şi nu mai sufere atâtea 
dureri. Recomand mai odată onoratului 
public crucea mea electro magnetică adu
cătoare de minutii, care a vindecat aţâţi 
suferinzi! Budapesta. Cu deosebită stimă 
losif Khoó'-, preot“.

Inventatorul şi fabricantul acestei 
invenţii dumnezeeşti este Albert Müller, 
Budapesta V. Vadász út 42/V.

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română", anul 

XXX., numărul 9 pe luna Decemvrie, are 
material bogat şi de valoare. Revista se 
poate procura pentru preţul de 12 lei la 
an sub adresa: Bucureşti, strada Princi
patele Române 60, *

„Ţara noastră“, foaie poporală a 
„ Asociaţiunii“, redactor Octavian Goga. Nu
mărul 1 are cuprinsul următor: Octavian 
Goga: Cătră cărturarii noştri; Octavian 
C. Tăslăuanu: Asociaţiunea; Dr. loan Lu- 
paş: Puterea cuvântului. „Cântec“. Un- 
chiaşul: Scrisoare cătră un ţăran; loan 
Bratu: Mai marii noştri (V. Alexandri); 
Săteanul: Să lucrăm mai cu miute; Mio
riţa, poesie de V. Alexandri; Chipurile 
noastre. Şiiri. Răspunsuri. Numărul 2 con
ţine următoarele; Octavian Goga: Numai

vrem umilinţă; loan Lupaş: Şcoala 
strfi; V. Cioflec: Tinerilor; Uuch 
Slujbe săteşti; Săteanul: Ce să nu 1 
Chipurile noastre. Ştiri. Foaia apare 
care Duminecă. Abonamentul e pe 
coroane. *

„Luceafărul", anul Vf. nr. 1 i 
rut cu următorul cuprins: Octavian 
Priveghitori şi ciocârlii (poesie). A. Oi ura 
Aduceri aminte. I. Borcia: Jfigenia îi 
rida (Act. II., sc. 1). Trad. H. P. Pet 
Barcarola (schiţă). G. Murnn: Iliad 
cântul VI) Trad. G. Bogdan-Duică n 
sori din Bucureşti (VI.) Dări de sea 
I. B. şi Dr. I. Lupaş. Cronica. Iluştri,
O. Spaethe, Dor timpuriu; Flăcă 
Turdaş; Mireasă din Sereca; Buj< 
lui Creangă diu Ţicău; Ector îşi ia 
bun dela soţia sa, de Preller; Dan A
striecilor Regelui Carol; O laie de ,*

„Ceva despre Ardealul romi
şi „Viaţa culturală românească de < : ’
două frumoase conferenţe, ţinute d 
N. lorga cu privire la Românii din ,rd-a: 
şi Uügaria, au apărut în broşură, t 
în editura librăriei M. Onişor din N 'ud. 
Preţul 60 fileri. *

„Călindarnl Sătenilor" pe ani
alcătuit de mai mulţi feciori de 
anul IV., Bucureşti, editura societi 
operative „Librăria Naţională". Pr 
bani. Are un cuprins bogat şi 
sânt.

Poşta ultimă.
Altă încurcătură.

Deputatul Lengyel Zoltán 
mit de ale sale acuzările adu 
partea lui Halmos domnului 
stru de justiţie Polonyi. Ba ; 
cat şi altele, foarte grave. U 
flict a isbucnit în urma acest 
torsături între miniştrii Polo 
Andrássy, şi nu se ştie că dii 
care şi-a dat dimisia. Poatecă 
doi. Ministrul-prezident Wel 
plecat eri, Marţi, la Viena să ft 
port Maiestăţii Sale. E temi 
întregul cabinet va dimisiona

M a n d a t n im ic it .
Alegerea de deputat din j 

montană a fost nimicită. D  
deputat Conolan Brediceanu ri 
deci deputat al cercului Oravi 
în cercul Bocşei se va face a 
nouă.

F iş p a n  n ou .
Ziarele maghiare scriu, 

Făgăraş va fi numit comite-s 
dl Széli József, protonotarul 
Făgăraş.

Oficială.
Consistorul aşteaptă:
1. Solvirea premiilor d 

gurare, ca să nu se primejd 
averea bisericilor.

2. încheierea colectei ] 
catedrală în comunele, cari 
n’au trim is banii.

3. Solvirea taxelor la  
de pensiuni, atât dela preoţi, 
dela comune

T e a tr u .
Merouri, în 23 Ianuarie 190 

Heidelberg, dramă în 5 acte. Joi: i 
Mädel, operetă în 3 acte.

IViamele cari alăpte
se simt adese-ori foaite obosite, chiai 
pul acela când mai cu seamă ar tret 
puternice şi sănătoase ca să şi poată 
datorinţele de mamă. Pentru dânsele 
sebire, este „EmuIsion"-ul lui Scott r 
foarte bun de nutrire şi înlârire, car 
din cel mai fin oleu de peşt cu var şi 
hypophosphit şi deoarece „Emulsioi 
Scott are gust bun şi se mistue uşor, 
apetit e cel mai bun remediu de a 
toşă şi de a întări mamele tinere. 
sion“-ul iui Scott are un efect mult n
ca oleul simplu de peşte. iv

Pescarul cu batogul (
este dovada pentru adevăr ;

m m cedură a lui Scott.
i{ i
911

Trimiţându-se 75 fi1
mărci poştale, şi amintind 
naiul acesta se trimit s!J j l . probă franco de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI „Stadţapof 
BUDAPEST, IV., Váczi-uteza 34/51

P r e ţ u l  s t ic le i  o r i g i n a l e : cor. 
Se capătă în toate farmacii!
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Nr. 1081— 1906. [9J 1—3
Concurs repeţit.

Neivinduse concurenţi pentru întregirea 
postului de paroh în parohia vacantă de a 
III a clasă din Aita mare cu fîliile Aita medie, 
Aita-seacă, Baraolt, Buduş, Chepeţ şi Mielo- 
şoara, în protopresbiteratul Treiscaune, pe 
baza rezoluţiunei Veneratului Conzistor arhi- 
diecezan din 12 Decemvrie 1906, Nr. 12,120 
Bis. se excrie din nou concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, pose
dând porfect limba maghiară, au a-şi aşterne 
cererile instruite conform normelor în vigoare 
oficiului protopresbiteral al Treiscaunelor în 
Bereczk, având a se prezentă înainte de ale
gere în vre-o Dnminecă sau sărbătoare în 
b’serieă pentru a cântă, respective a celebră 
şi cuvântă, având a cercetă şi fîliile.

Breţcu (.Bereczk) 27 Decemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei

scaunelor, în conţelegere cu comitetul parohial.
Conslantln liiniian

protopresbiter.

Nr. 1 0 0  —1906 of. par. [8 ] 1 — 1

Publicatiune.
Pentru continuarea edificărei 

bisericei gr. or. din Boian, protopre
sbiteratul „Târnavei“, se excrie li- 
citaţiune minuendă pe ziua de Du
mineca în 18 Februarie st. v. (3 
Martie st. n.) 1907 la 11 ore a. m., 
care se va ţineă în edificiul şcoalei.

Planul şi preliminarul de spese 
aprobate de Preavenerabilul Con
zistor arhidiecezan cu Nr. 5610 Epit. 
din 17 Iunie şi Nr. 10,641 Epit. din 
4 Noeinvrie a. c. se pot vedea la 
Oficiul parohial.

Doritorii de a licita şi lua în 
întreprindere zidirea bisericei, au 
să depună un vadiu de 10°/o dela 
suma preliminată cu 11,258 cor. 64 
fileri în bani gata, sau în hârtii de 
valoare.

Bo i a n ,  1.2 Decemvrie 1906.
losif Crişan Pantilie loan

paroh. notar.
Nr. 758—1906 of. prot,

Am văzut.
Cetatea-de-baltă, 26 Decemvrie 

1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

al tractului Târnava.
Nicolae Todoraii

protopresbiter.

U U  T I  \  A  l î
absolut de 6  sau 8  clase gimnaziale, din fa
milie bună, sănătos, modest şi ştie bine şi 
ungureşte, afiă aplicare ca p rac tican t (aspi
rant) în farmacia lui D Banciu în Săhşte 
(com Sibiiu) E  necesar ca reflectanţii să se 
prezenteze în persoană, cu care ocazie pot 
află şi favorabilele cond ţiuni. [315] 2—4

[1 0 ] 1—3

Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un can

didat de advocat cu praxă 
foarte bună, capabil a conduce 
cancelaria, luciând şi în cauze mai 
complicate independent.

De sin e  în ţe les  în  lim ba ma
gh iară  are să concip ieze flu id şi 
să o poseadă deplin  ş i  în  gra in  v iu .

Reflectanţii îşi pot ocupa locul 
pe lângă condiţiuni favorabile — 
imediat.

Dr. M átyás Lázár, advocat.
Sibiiu, str. Urezului 11.

Tija de rá noMlM
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prima ţlaitajiie ie viţa uU tati
de pe Térnave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţaţă, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobdâ, pentru vin 
de masă, d e se r t  etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma frumoase.
Effi— Catalog ilustrat cu nmlte scrisori de 
mulţămită şi recunoştinţă se trim ite Ia ce
rere g ra tis ’si franco. [25SJ 25- A r>

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

s ă p u n u l d in  la p te  de cr in  
— S tec k e n p fe rd  —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Testben a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui cum şi o coloare deli

cată a feţii
Se află, de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farmacia „ia u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogena Carl Morscher, str. cisnădiei,
I. B. Misselbacher sen., piaţa mare,
G. Meitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), 82 ci-62
Carol Arz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farmacistul W. Lingner, 

1. B. Misselbacher.

Cruce sau stea dupla electro-magneticá
Paten t

Nu e crucea lui Voltai
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
1 A. » _ • '

iterâdecâ şi intiorézá
leosebită  a ten ţiu n e e a se da îm p r e ju r ă m , că acest

aparat v in d ecă  bólé v ech i de 20  ani.
şaratul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îw- 
idecarea drculaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg rci't ri 
i inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceata la mân> ş 
dóré, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulate 
sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
» cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven 
unea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
a, vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
itul meu Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis st 
confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Ciaaul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 

ngaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 
dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor.8 — Preţul aparatului mic

Jneibif la morburi cari nu sunt mai vechi folosibil la copii şi femei de 
jij 1 de 15 aui. slabă

Espedltie din centru şi locul do vönejare pentru ţâră şi străinătate e;
V .,  s t r a d a  V a d á s z  4 2 / 1  

c o l ţ u l  s t r a u a  K á l m á n .

e cor. 4.—
constituţie fór e

t ispeam e»  u m  u u u u u  91 1 ugmi uw

DLLER ALBERT, Budapesta,
Redactor responzabil Teodor V. Păcătian

ECONOMIA“, cassa de împr. şi păstrare, soc. pe apţii în olialm.

Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „ECONOMIA“, societate pe 
acţii sunt invitaţi prin aceasta, în conformitate cu §. 2 0  din statute la a

IV-a adunare generală ordinară
care se va ţineă în Cohalm Duminecă în 10 Februarie st. n. la 1 oră după ameazi, în 
localul şcoalei române greco or., cu următoarea

O r d i n e  d e  z i :
1 . Ranortul Direcţiunei şi bilanţul anului de gestiune 1906.
2 . Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului net realizat.
4. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale.
5. Urcarea capitalului social şi schimbarea unor paragrafi din statute.
6 . Fixarea preţuiui marcelor de prezenţă pentru membrii Direcţiunei şi ai comitetului

de supraveghiare.
7. Raportul Direcţiunei în causa cumpărărei unei realităţi pentru institut.
8 . Sortarea şi alegerea a doi membri în Direcţiune.
9. Alegerea comitetului de supraveghiare.
Domnii acţionari, cari voiesc să participe Ia această adunare generală sunt rugsţ 

a depune în senzul §-lui 2 2  din statute acţiunile şi eventual plempotentele cel mult până 
în 8  Februarie 1907 la cassa societăţii. Acţiunile se pot depune până cel mult în 6  Februarie
a. c. şi la institutul de credit şi de economii .Albina“ din Sibiiu.

Coha l m,  1 Ianuarie 1907.
I12J 1-1 __________  Direcţiunea.

Active Bilanţ la Bl Decemvrie 19u6. pasive
K f ' Z

Cassa în num ărrr..........................  2 597-69
Cambii ex co m p ta te ..................... 277 589-20
Împrumuturi hipoteeare. . . . 101,414 50 
împrumuturi pe obligaţiuni . . 6 8  0 0 0  — 
Credite cambiale cu acop. hipot. 19,572-—
Mobiliar..........................  450 —

amortizare . . . .  45-— 405 —
R ealităţi..................... ~  . 7 21,156*—
D ebitori..........................................  136-24
Interese tranzitoare restante . . 2,513-58

493,384-21

Capital de acţiuni . . . . . 65,000-—
Fond de re z e rv ă ..........................  3,708- —
Fondul c u l t u r a l ...............  277-70
Fond de penziuni................ 337-80
Depuneri spre fructificare . . . 290,263 8 0

Cambii reescomptate..................... 113,821 —
C r e d i t o r i ..................................... 1,260 26
Dividendă neridicată..........  313-44
Interese transitoare anticipate . 7.767-38
Profit curat..................................... 10 634 83

49d,384-21

Spese Profite şi perderi la 31 Decemvrie 1906. Venite

Interese după depuneri spre fruct. 11,650-28
Spese:

S a lare ..................... 2 , 0 2 0  —
Spese de cancelarie,

luminat, încălzit etc. 559 61
C h irie ..................... 300- —
P o r to ..................... 107 81
Maree de prezenţă. 528-—
Competinţă de timbru 44-26 3,559 6 8

Oontribuţiune:
1 0 % dare după int.

de depuneri . . 1,165 02
directă şi aruncuri . 1,894-40 3,059-42

Amortizare din mobiliar . . . 45 —
Profit curat . . . . 10,634-83

28,949-21
Coha l m,  31 Decemvrie 1906

K f

Interese de excompt..................... 14,069-64

„ de împrumuturi hipot. . 7,192-93

„ de credite personale. . 4,340-61

Interese de credite cambiale cu
acoperire hipotecară . . . . 1,648-69

Venite după realităţi etc. . . . 187-76

P ro v iz iu n i..................................... 1,509-58

28,949 21

Bercan m. p. loan Buzoa m. p.
director executiv. cassar.

G eorge F uciu  m. p.
contabil.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. George Dr i mba  m. p loan Brotea m. p. leronim Buzea m p.

George Andron m. p. I. Bârsan m. p. loan Seracu m. p.
Am revăzut conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în conzonanţă cu registrele 

principale şi auxiliare.
Co h a l m,  în 17 Ianuarie 1907.

C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :  
loan Vatăşan m. p.

revizor expert pentru băncile române asociate.
George Spornic m p. loan Blaga m. p. Sofroniu Roşea m. p.

Raportul comitetului de supraveghiare:
Onorată adunare generală!

Avem onoare a Vă raportă, că pentru împlinirea obligământului impus nouă prin 
legea comercială şi statutele societăţii, în anul de gestiune expirat încă am srontrat de mai 
mul'e-ori cassa, am revăzut cambiile şi obligaţiunile despre împrumuturi, le-am confrontat 
cu registrele şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă unele cu altele.

Asemenea am cercetat şi ne-am convins din mai multe probe, că direcţiunea a p ro
cedat cu destulă preeauţiune la încuviinţarea împrumuturi'or.

Am cenzurat Bilanţul şi contul de profite şi perderi, încheiate la 31 Decemvrie 1906, 
le-am asemănat cu conturile din măestru şi cu extrasele şi le-am aflat în deplină conso 
nanţă şi corecte, iar împărţirea profitului curat în conformitate cu dispoziţiunile statutelor 
şi cu situaţiunea actuală a băncii.

Ne alăturăm deci la propunerea Direcţiunei cu privire la distribuirea profitului curat 
de K 10,634-83 şi Vă rugăm:

să aprobaţi bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1906, 
să primiţi propunerea Direcţiunei pentru împărţirea profitului curat, 
să primiţi propunerea Direcţiunei — cure este şi a noastră — pentru urcarea ca

pitalului social, şi să daţi atât Direcţiunei, cât şi subsemnatului comitet de supraveghiare, al 
cărui mandat expiră acum, absolutoria pe anul de gestiune 1906.

Gohnl m,  17 Ianuarie 1907.

I. Vătişan m. p. G. Spornic m. p. loan Blaga m. p. Sofr. Roşea m. p.
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P rin  Librăria arch idiecesană se 

pot procura diferite

M ustre şi specificarea p reţu lu i gratis 
şi franco.
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Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 

(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul Nicodem Munteaniţ 

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.
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iei arhidiecezane.


